



В.Ю. Юрочкин, А.А. Волошинов, И.И. Неневоля

ИССЛЕДОВАНИЯ В БАХЧИСАРАЙСКОМ р-не КРЫМА

Results of archaeological prospecting in the South-Western Crimea, as well as the materials of two burials of the previously unknown Suvly Kaya burial ground of the 4th c. on the territory of Bakhchisaray are presented.

В 2009 г. Бахчисарайская экспедиция Крымского филиала Института археологии НАН Украины проводила разведки на территории юго-западной части полуострова (в пределах Бахчисарайского р-на) с целью подготовки материалов археологических экспертиз, касающихся земельных участков, передаваемых юридическим и физическим лицам, а также экспертизы проектов размещения объектов хозяйственного значения.

Разведками на северных склонах Внешней гряды Крымских гор к югу от среднего течения р. Альма на землях Ароматненского, Плодовского и Каштановского сельсоветов обнаружено 140 ранее неизвестных курганов. Насыпи грунтовые и грунтово-каменные, диаметр 15—35 м, высота 0,3—2,0 м. Среди них выделяется группа насыпей диаметром от 1,5 до 5,0 м и высотой 0,2—1,0 м, сложенных из необработанного известнякового бута. Вероятно, они сооружены над индивидуальными захоронениями. Среди камней встречается керамика эллинистического времени. Раскопки каменных курганов не производились, данные для этнокультурной атрибуции отсутствуют.

В 0,5 км к югу от с. Шевченково на первой надпойменной террасе левого берега р. Альма в районе уроч. Буранчи-Ичи у подножия естественной возвышенности обнаружено поселение позднескифской культуры. Его площадь 300 × 400 м. В северо-восточной части поселения находятся три зольника диаметром 15—30 м и высотой 1—2 м. Встречаются фрагменты амфор, краснолаковых и лепных сосудов I в. до н. э. — III в. н. э.

В 1,5 км к северо-востоку-востоку от с. Приятное Свидание (Почтовского поселкового совета) на северном склоне Внутренней гряды Крымских гор, к северо-востоку от обнаруженного ранее поселения позднескифской культуры I в. до н. э. — III в. н. э. выявлена группа из шести курганов диаметром 10 м и высотой 0,5 м.

На горе Патинь в 1 км к северо-востоку от с. Прохладное (Скалистовского сельсовета) в долине р. Бодрак обнаружено восемь курганов. Насыпи грунтово-каменные, диаметр 8—10 м, высота 0,3—0,5 м.

На землях Гослесфонда, расположенных на северных склонах Главной гряды Крымских гор, в 5,5 км к северо-востоку от с. Счастлиное отмечены руины каменной постройки и зона распространения материала XIV—XV вв.

В г. Бахчисарай при проведении земляных работ на территории 7-го микрорайона обнаружен неизвестный ранее грунтовый могильник позднеантичного времени. Он расположен в восточной части современной застройки, в 300 м к северо-востоку от поселения первых вв. н. э., в 0,7 км от местности Сувлу-Кая, давшей условное название могильнику. При прокладке водовода были повреждены две могилы. Работы были приостановлены и возобновились после доследования разрушенных могил.

Могила 1. Входная яма подпрямоугольной формы размером 2,70 × 0,85 м и глубиной 2,4 м от современной поверхности. Вырыта в плотном материковом суглинке. Ориентирована по оси запад—восток. Подбой, устроенный в южной стене, был закрыт обломками плитчатого известняка, поставленными на ребро. Погребальная камера длиной 2,65 м и шириной до 0,8 м параллельна входной яме. Дно ее ниже дна входной ямы на 0,1 м. Захо-



Рис. Бахчисарай. Лепная и краснолаковая посуда из захоронений могильника Сувлук-Кая

ронение взрослого человека совершено в вытянутом положении на спине головой на восток. Вокруг костяка прослежен органический тлен подпрямоугольных очертаний (колода?). Левая рука вытянута вдоль туловища, правая согнута в локте, ее кисть на костях таза. Ноги вытянуты и сомкнуты в стопах. На полу, в юго-восточном углу камеры, стояла краснолаковая миска, в которой находилась стеклянная чаша. Рядом лежали кость крупного животного и железный нож. В области кисти правой руки выявлен бронзовый браслет с утолщенными несомкнутыми концами, между бедренными костями располагались две железные пряжки со щитками.

Могилка 2. Входная яма подпрямоугольной формы 2,70 × 0,85 м и глубиной 2,9 м от современной поверхности вырыта в плотном материковом суглинке. Ориентирована по оси юго-запад—северо-восток. Подбой, устроенный в южной стене, был закрыт плитами известняка, установленными вертикально на ряд плоских камней. В засыпи входной ямы, в восточной ее части, у одной из плит заклада найдено глиняное пряслице. Погребальная камера длиной 2,6 м и шириной до 1,1 м параллельна входной яме. Дно ее ниже дна входной ямы на 0,15 м. Свод сохранился на высоту 1,0 м. В камере совершено парное захоронение.

Погребение 1. Захоронение взрослого человека совершено в вытянутом положении на спине, головой на восток. Левая рука вытянута вдоль туловища, правая согнута в локте, ее кисть на костях таза. Вокруг костяка прослежен органический тлен подпрямоугольных очертаний (колода?). На полу, в восточной части камеры, находилось пять лепных сосудов (кувшин, кубок, кружка и два горшка), две краснолаковые миски, стеклянный стакан и кость животного. В области шейных позвонков найдена пастовая бусина, на левой бедренной кости — железный нож.

Погребение 2. Захоронение ребенка совершено в вытянутом положении. Положение рук не установлено, ноги вытянуты. Вокруг костяка прослежен органический тлен подпрямоугольных очертаний (колода?). В области грудной клетки найдены бусы и бисер из стекла, стеклянной пасты и граната (альмандин?).

По обряду захоронения и набору инвентаря могилы могут быть отнесены к инкерманской культуре, распространенной в IV в. в центральной и юго-западной частях Крымского полуострова.

Проведенные работы показывают перспективность и необходимость дальнейших исследований на территории Бахчисарайского р-на с целью выявления и эффективной охраны объектов археологического наследия.

